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57. ‣ mattis teutscH jános (1884-1960)

kompozíció, 1921

Olaj, karton, 36x29 cm
Jelezve balra lent: MT
Hátoldalon felirat: 
Composition 1921 9. Mattis Teutsch

kezdő ár: 3 000 000 Ft / 9 677 eUR
Becsérték: 6 000 000 – 8 000 000 Ft
estimated value: 19 355 – 25 806 eUR
 

ProVeniencia:
‣ egykor Dr. Erwin Wickert és fia, 
 Ulrich Wickert gyűjteményében
‣ majd Ulrich Frank-Planitz gyűjteményében

1. Vaszilij Kandinszkij: Szent György II., 1911
 Orosz Állami Múzeum, Szentpétervár

2. Alekszej Javlenszkij: Variáció, 1916
 magántulajdon

egy gyümölcsöző kapcsolat kezdetét jelentet-

te. Eddigi kutatásaim szerint, Mattis Teutsch 

1919 áprilisa és 1925 márciusa között a 

Sturm Galéria húsz (!) kiállításán szerepelt 

műveivel. „1918-ban kezdtem a ‚Sturm’-mal 

együtt dolgozni és kiállítani, a ‚Sturm’ akkor 

fogalom volt az új művész és művészetek szá-

mára. Walden nagy gyűjteménye egyedülálló 

volt az egész világon, az Expresszionizmus 

egész fogalmát magába foglalta, az orosz 

expresszionistákon kívül, Segal, Javlensky, 

Kandinsky a kontinens összes szabad művé-

szeit magához vonzotta és ezen művekből az 

egész világon kiállításokat rendezett.” – em-

lékezett Mattis Teutsch az 1950-es években.

A Sturm Galéria körében töltött évek, egyben 

Mattis Teutsch pályájának a csúcsát is jelen-

tették. Egyik monográfusa így írt az 1919 és 

1924 között született műveiről: „Az ebben 

a hat évben festett kompozíciókat a szakiro-

dalomban többnyire a Lelki virágok címmel 

illetik. Annak ellenére, hogy a kortársak az 

absztrakt festményeket csak Érzetekként em-

legették, hiszen a Lelki virágok címadás a 

dokumentumok alapján úgy tűnik, hogy csak 

az ‘50-es években született, ez a cím vált köz-

ismertté. [...] Mattis Teutsch egy műlistában 

már a ‘20-as években két csoportra osztotta 

abszolut jelzővel ellátott műveit, az 1919-ben 

keletkezetteket Érzeteknek, az 1920–1924 kö-

zöttieket pedig Kompozícióknak nevezte. 
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„Kígyózó, kék, zöld, narancs színfoltok szánt-

ják fel a vásznat, belétorkollnak más oldalról 

jövő színes pászmákba, széjjelválnak, össze-

kanyarodnak, egy-egy erősebb, kövérebb szín-

tócsán keresztülvergődve, elhalkulnak vagy 

kicsattannak a kép síkján. Első pillanatra haj-

landóak vagyunk azt hinni, hogy szellemes, 

ornamentális vonaljáték tanúi vagyunk, de 

hosszabb szemlélődés után be kell hogy valljuk, 

ez a művészet nem tűri el, hogy meglévő kép-

zeteink tömegéből valamely nevet, elnevezést, 

kategóriát kiválogatva, etikettel ellássuk.” 

– írta Bálint Aladár, a korszak kiváló műkri-

tikusa Mattis Teutsch 1918-ban, Budapesten 

kiállított alkotásairól. A cikkíró ugyan érzékel-

te, hogy itt valami abszolút művészi, elsőren-

dű kvalitású dologra bukkant, de mit kezdeni 

még nem tudott vele, soraiból érezhető az 

óvatos tanácstalanság.

Herwarth Walden, a berlini Sturm Galéria 

vezetője viszont egyáltalán nem volt bizony-

talan, amikor Mattis Teutschnak lehetőséget 

biztosított a bemutatkozásra. Walden galé-

riája a nemzetközi elismerés egyik legfőbb 

kapuja volt a kelet-európai művészek szá-

mára. Mattis a kiállítóhellyel párhuzamosan 

működő Der Sturm folyóiratban mutatkozott 

be 1918 májusában egy linóleummetsze-

tével. A művész és a galériás 1918 nyarán 

személyesen is találkoztak Berlinben, mely 

Az ‘50-es években csak ez utóbbiakat, vagy 

azok egy részét keresztelte át Lelki virágokká.” 

(Majoros 1998. 116.)

Magyar művészek közül, Mattis Teutschon kí-

vül senki sem mondhatta el magáról, hogy 

Paul Klee-vel közös gyűjteményes kiállításon 

szerepelt bármikor is. Mattis Teutsch és Klee, 

a Walden által megálmodott és az európai 

avantgárd ekkor legfontosabb gyűjtőhelyévé 

vált berlini Sturm Galériában, 1921 július-

augusztusában mutatkoztak be együttes tár-

laton. Mattis Teutsch egységesen Kompozíció 

elnevezéssel, de egyedi számozással ellátott 

műveket állított ki ekkor. 

A most aukcióra kerülő darab, a hátoldalán 

szereplő szám alapján, a 9. volt a Kompozíció 

címet viselő sorozatban. Mattis Teutsch Sturm-

ban bemutatott Kompozíciói közül a legmaga-

sabb szám a 40. volt, így feltételezhető, hogy 

a széria ennyi, vagy eredetileg esetleg még 

egy-két darabbal lehetett bővebb. E művek 

java napjainkra már külföldi vagy hazai köz-

gyűjteményekbe került, illetve híres magán-

gyűjtemények díszévé vált. Az 1921-es brassói 

tárlatának katalógusában így vallott ezekről a 

művész: „Célom az, hogy festői és plasztikai 

eszközökkel olyan absztrakt műveket alkossak, 

amelyek mint művészi lények élik önálló életü-

ket, s tiszta lelki érzeteket váltanak ki.” (Mattis 

Teutsch János, 1921)

rum attila


